



2020年我市GDP增长2.6%

经济回暖向好 呈现“上扬线”

2020年是极不平凡的一年,面对新冠肺炎疫情的严重冲击和复杂多变的国内外环境,市委市政府统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。1月27日,太原市统计局、国家统计局太原调查队联合发布的2020年全市经济运行情况显示,去年我市主要经济指标企稳回升,经济总体呈现出明显的“V型反转”态势,经济发展韧劲不断增强,高质量发展活力更加显现,为全面开启新征程奠定坚实基础。

GDP“V形反转”

2020年,全市地区生产总值(GDP)4153.25亿元,增长2.6%。从走势看,一季度下降6.7%,上半年下降3.9%,前三季度增长0.1%,全年增长2.6%,累计回升9.3个百分点。

低开高走,稳定发展是去年全市工业发展的态势。数据显示,全市规模以上工业增加值增长3.2%,比年初(下降13.2%)回升16.4个百分点。

“新动能”助推工业转型升级,高技术制造业增加值增长15.3%,工业战略性新兴产业增加值增长4.7%;其中,新一代信息技术产业增加值增长10.8%,新能源汽车产业增加值增长9.9%,新能源产业增加值增长9.9%。在一系列稳增长措施推动下,重点行业止滑回升,逐步恢复增长,为全市工业经济平稳增长提供有力支撑。

固投两位数增长

固定资产投资逆势上扬,助力经济复苏提质。全市固定资产投资增长11.3%,比年初(下降16.8%)回升28.1个百分点。

工业投资增长39.5%,投资增长强劲。其中,制造业投资增长54.4%,电力、燃气及水的生产供应投资增长22.9%。民间投资表现活跃,增长17.2%,高于全市水平5.9个百分点。

值得一提的是,大项目、新项目推进力度显著,10亿元以上大项目投资增长53.2%,对全市投资增长的贡献率为101.1%。

消费形势良好

我市消费市场呈现出稳步复苏态势,展现出了强大的韧性和活力。全市社会消费品零售总额1655.11亿元,下降6.4%,比一季度(下降31.4%)回升25.0个百分点。其中,限额以上消费品零售额自8月起连续5个月当月正增长,12月当月增长19.0%。

互联网零售实现高速增长,限额以上企业通过公共网络实现的商品零售额85.52亿元,增长80.4%。汽车消费持续回暖向好,其中,新能源汽车零售额8.6亿元,增长8.9%,消费升级持续推进。

居民收入增长

经济增长同时,老百姓钱袋子也更鼓。去年居民人均可支配收入为35473元,增长5.7%。其中,城镇常住居民人均可支配收入38329元,增长5.4%;农村常住居民人均可支配收入19655元,增长7.0%。

财政用于民生类支出较快增长。一般公共预算支出647.35亿元,增长6.0%。其中民生类支出获得较大保障,节能环保支出增长38.6%,社会保障和就业支出增长14.7%,卫生健康支出增长14.5%,教育支出增长10.2%。

本报记者 贺娟芳

新批宅基地及自建房将获“一书”“一证”

本报讯(记者 何宝国)《山西省农村自建房规划管理办法(试行)》2月1日起实行。对新批宅基地和建房,政府部门将一并发放《农村宅基地批准书》《乡村建设规划许可证》。

农村自建房是指由具有农村集体经济组织成员资格的人员,以户为单位申请在宅基地上建造的住房。农村自建房规划管理坚持简单易行、便民利民、不增加农民负担的原则,实行宅基地审批与建房规划审批合并办理。村民委员会对农村自建房规划申请进行初审并提供审批手续办理指导或者代办服务。

对原有合法来源宅基地上村民住房改建、扩建和翻建的规划审批,实行申报承诺制。申请人书面向乡(镇)政府承诺该建筑物符合

市、县级政府有关农村自建房建筑位置、面积、层数、层高等标准和要求,并对其真实性、合法性、完整性承担主体责任。

申请新批宅基地和建房规划审批的,按照我省相关规定和要求,在发放《农村宅基地批准书》时一并核发《乡村建设规划许可证》。新批准宅基地自建房竣工后,及时向乡(镇)政府申请验收。

全省政务公开考核

我市获评优秀等次

本报讯(记者 何宝国)1月27日消息,省政府办公厅通报2020年度政务公开工作考核情况,我市被评为优秀等次。

省政府办公厅从2020年年底至2021年年初,对全省54个考核对象开展了工作考核。全

省政务公开工作多点开花、亮点频出。部分单位的工作亮点在考核中给予了加分鼓励。

通报显示,太原市政府在全力推进政务服务公开方面工作突出。太原市政府紧抓“我的太原”App建设,把服务事

图片新闻



1月27日,为丰富辖区儿童的寒假生活,让孩子们了解民间艺术,培养他们对传统艺术的兴趣爱好,宁化府社区开展了“传承文明 巧手剪纸”活动。活动中,剪纸老师从纸张折叠到剪法,细致讲解,孩子们学得非常认真。很快,一幅幅喜庆生动的剪纸作品从孩子们手中剪出。

郭晓华 申智红 摄



这是记者1月26日晚在兴华街千峰北路口以西拍到的图片。一处公共自行车存放点,一排存车桩上,只剩一辆车没有被骑走。千万别以为没人租骑这辆车,而是因为它带着个“累赘”无法骑。这辆车的后轮居然与另一辆电动自行车锁在了一起,如此方式锁住的电动车似乎更安全。只是,电动车主这种损人利己的行为,让人实在不敢恭维。

申波 摄
(报料人:梁先生
报料费:30元)

去年我市CPI上涨2.6%

本报讯(记者 贺娟芳)市统计局发布的最新数据显示,2020年,居民消费价格总指数(CPI)上涨2.6%,物价涨幅波动回落。

分月看,1到12月同比涨幅波动回落,八大类消费价格“六升二降”。上涨的有:食品烟酒价格上涨7.6%,医疗保健价格上涨7.4%,教育文化和娱乐

价格上涨2.1%,衣着价格上涨1.1%,其他用品和服务价格上涨0.5%,生活用品及服务价格上涨0.5%;下降的有:居住价格下降0.4%,交通和通信价格下降4.2%。

去年我市CPI同比走势基本可以划分为三个阶段。1到3月份CPI同比涨幅持续回落,12月CPI同比涨幅比1月回落4.9个百分点。